Estados Financieros Al 31 de diciembre de 2023 y 2022





#### INFORME DEL AUDITOR INDEPENDIENTE

Señores Directores Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia

## Opinión

Hemos efectuado una auditoría a los estados financieros adjuntos de Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia que comprenden los estados de situación financiera al 31 de diciembre de 2023 y 2022 y los correspondientes estados de resultados integrales, de cambios en el patrimonio y de flujos de efectivo por los años terminados en esas fechas y las correspondientes notas a los estados financieros.

En nuestra opinión, los mencionados estados financieros presentan razonablemente, en todos sus aspectos significativos, la situación financiera de Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia al 31 de diciembre de 2023 y 2022, los resultados de sus operaciones y los flujos de efectivo por los años terminados en esas fechas de acuerdo con la Norma Internacional de Información Financiera para Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF para las PYMES).

## Base para la opinión

Efectuamos nuestra auditoría de acuerdo con Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas en Chile. Nuestras responsabilidades de acuerdo a tales normas se describen, posteriormente, en los párrafos bajo la sección "Responsabilidades del auditor por la auditoría de los estados financieros" del presente informe. De acuerdo a los requerimientos éticos pertinentes para nuestra auditoría de los estados financieros se nos requiere ser independientes de Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia y cumplir con las demás responsabilidades éticas de acuerdo a tales requerimientos. Consideramos que la evidencia de auditoría que hemos obtenido es suficiente y apropiada para proporcionarnos una base para nuestra opinión de auditoría.

#### Responsabilidades de la Administración por los estados financieros

La Administración es responsable por la preparación y presentación razonable de estos estados financieros de acuerdo con la Norma Internacional de Información Financiera para Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF para las PYMES). Esta responsabilidad incluye el diseño, implementación y mantención de un control interno pertinente para la preparación y presentación razonable de estados financieros que estén exentos de representaciones incorrectas significativas, ya sea debido a fraude o error.

Al preparar los estados financieros, la Administración es requerida que evalúe si existen hechos o circunstancias que, considerados como un todo, originen una duda sustancial acerca de la capacidad de Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia para continuar como una entidad en marcha al menos por los doce meses siguientes a partir del cierre del período que se reporta, sin limitarse a dicho período.

#### Responsabilidades del auditor por la auditoría de los estados financieros

Nuestros objetivos son obtener una seguridad razonable que los estados financieros como un todo, están exentos de representaciones incorrectas significativas, debido a fraude o error, y emitir un informe del auditor que incluya nuestra opinión. Una seguridad razonable es un alto, pero no absoluto, nivel de seguridad y, por lo tanto, no garantiza que una auditoría realizada de acuerdo con Normas de Auditoría

Landa Auditores Ltda es miembro independiente de Moore Global Network Limited.





Generalmente Aceptadas en Chile siempre detectará una representación incorrecta significativa cuando ésta exista. El riesgo de no detectar una representación incorrecta significativa debido a fraude es mayor que el riesgo de no detectar una representación incorrecta significativa debido a un error, ya que el fraude puede involucrar colusión, falsificación, omisiones intencionales, ocultamiento, representaciones inadecuadas o hacer caso omiso de los controles por parte de la Administración. Una representación incorrecta se considera significativa sí, individualmente, o en su sumatoria, éstas podrían influir el juicio que un usuario razonable realiza a base de estos estados financieros.

Como parte de una auditoría realizada de acuerdo con Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas en Chile, nosotros:

- Ejercemos nuestro juicio profesional y mantenemos nuestro escepticismo profesional durante toda la auditoría.
- Identificamos y evaluamos los riesgos de representaciones incorrectas significativas de los estados financieros, ya sea, debido a fraude o error, diseñamos y realizamos procedimientos de auditoría en respuesta a tales riesgos. Tales procedimientos incluyen el examen, a base de pruebas, de la evidencia con respecto a los montos y revelaciones en los estados financieros.
- Obtenemos un entendimiento del control interno pertinente para una auditoría con el objeto de diseñar procedimientos de auditoría que sean apropiados en las circunstancias, pero sin el propósito de expresar una opinión sobre la efectividad del control interno de Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia. En consecuencia, no expresamos tal tipo de opinión.
- Evaluamos lo apropiado que son las políticas de contabilidad utilizadas y la razonabilidad de las estimaciones contables significativas efectuadas por la Administración, así como evaluamos lo apropiado de la presentación general de los estados financieros.
- Concluimos si a nuestro juicio existen hechos o circunstancias, que considerados como un todo, originen una duda sustancial acerca de la capacidad de la Sociedad Protectora De Ciegos Santa Lucia para continuar como una entidad en marcha por al menos doce meses a partir del cierre del período que se reporta, sin limitarse a dicho período.

Se nos requiere comunicar a los responsables del Gobierno Corporativo, entre otros asuntos, la oportunidad y el alcance planificados de la auditoría, y los hallazgos significativos de la auditoría incluyendo, cualquier deficiencia significativa y debilidad importante del control interno que identificamos durante nuestra auditoría.

Martín Colossi Socio Landa Auditores Ltda.

Santiago, 25 de abril de 2024

Landa Auditores Ltda es miembro independiente de Moore Global Network Limited.

# SOCIEDAD PROTECTORA DE CIEGOS SANTA LUCIA ESTADOS FINANCIEROS AI 31 de diciembre de 2023 y 2022

# **INDICE**

Estados de Situación Financiera	2
Estados de Resultados	3
Estados de Cambio en el Patrimonio	4
Estados de Flujos de Efectivo	5
Nota 1- Información corporativa de la entidad	7
Nota 2 - Resumen de los criterios de contabilidad utilizados	7
Nota 3 - Gestión del Riesgo Financiero	13
Nota 4 - Cambios Contables	13
Nota 5 - Efectivo y equivalentes al efectivo	14
Nota 6 - Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar	14
Nota 7 - Otros activos financieros corrientes	14
Nota 8 - Activos intangibles distintos de la plusvalía	15
Nota 9 - Propiedades, planta y equipo	15
Nota 10 – Propiedades de inversión	16
Nota 11 - Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	16
Nota 12- Provisión por beneficios a los empleados	17
Nota 13 - Otros pasivos no financieros, no corrientes	17
Nota 14 - Patrimonio	17
Nota 15 - Ingresos de actividades ordinarias	17
Nota 16 - Costo de operación	18
Nota 17 - Otros ingresos (gastos) por función, neto	18
Nota 18 - Gastos de administración	18
Nota 19 - Ingresos financieros	19
Nota 20 – Costos financieros	19
Nota 21 - Contingencias	19
Nota 22 - Hechos Posteriores	19
Nota 23 - Reformulación de estados financieros de ejercicios anteriores	20

# ESTADOS DE SITUACION FINANCIERA Al 31 de diciembre de 2023 y 2022 (Cifras en miles de pesos - M\$)

ACTIVOS ACTIVOS CORRIENTES Efectivo y equivalentes al efectivo Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar, neto Otros activos financieros, corrientes Otros activos no financieros, corrientes Total activos corrientes	Nota N° 5 6 7	31.12.2023 M\$ 112.253 12.315 4.212.976 2.318 4.339.862	31.12.2022 M\$ 331.237 40.675 3.892.714 3.764 4.268.390
ACTIVOS NO CORRIENTES Activos intangibles distintos de la plusvalía, neto Propiedades, planta y equipo, neto Propiedades de inversión Total activo no corriente TOTAL ACTIVOS	8 9 10	7.171 2.847.895 5.065.049 <b>7.920.115</b> <b>12.259.977</b>	9.090 3.025.114 4.035.398 <b>7.069.602</b> <b>11.337.992</b>

# ESTADOS DE SITUACION FINANCIERA Al 31 de diciembre de 2023 y 2022 (Cifras en miles de pesos - M\$)

PASIVOS Y PATRIMONIO NETO	Nota	31.12.2023	31.12.2022
PASIVOS CORRIENTES	N°	М\$	M\$
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	11	65.951	95.388
Provisión por beneficios a los empleados	12	53.652	42.459
Total pasivos corrientes		119.603	137.847
PASIVOS NO CORRIENTES			
Otros pasivos no financieros, no corrientes	13	22.699	18.715
Total pasivos no corrientes		22.699	18.715
TOTAL PASIVOS		142.302	156.562
PATRIMONIO NETO			
Capital		1.495.309	1.495.309
Otras reservas		(30.756)	(30.756)
Resultados acumulados		10.653.122	9.716.877
Total patrimonio		12.117.675	11.181.430
TOTAL PASIVOS Y PATRIMONIO NETO		12.259.977	11.337.992

# **ESTADOS DE RESULTADOS**

Por los períodos comprendidos entre el 01 de enero y el 31 de diciembre de 2023 y 2022 (Cifras en miles de pesos - M\$)

	Nota N°	01.01.2023 31.12.2023 M\$	01.01.2022 31.12.2022 M\$
Ingresos de actividades ordinarias	15	1.677.825	1.745.484
Costo de operación	16	(1.333.623)	(1.215.050)
Ganancia bruta		344.202	530.434
Otros ingresos (gastos) por función, neto	17	1.095.636	115.132
Gastos de administración	18	(910.517)	(771.498)
Ingresos financieros	19	428.224	411.849
Costos financieros	20	(20.849)	(26.452)
Diferencias de cambios	_	(451)	(398)
Ganancia antes de impuestos		936.245	259.067
Impuesto a las ganancias	_	<u>-</u>	
Ganancia del ejercicio	- -	936.245	259.067

# ESTADOS DE CAMBIOS EN EL PATRIMONIO

Por los períodos comprendidos entre el 01 de enero y el 31 de diciembre de 2023 y 2022 (Cifras en miles de pesos - M\$)

Capital M\$	Otras reservas M\$	Resultados acumulados M\$	Total neto M\$
1.495.309	(30.756)	9.716.877	11.181.430
	-	936.245	936.245
	-	936.245	936.245
1.495.309	(30.756)	10.653.122	12.117.675
	M\$ 1.495.309	Capital         reservas           M\$         M\$           1.495.309         (30.756)           -         -           -         -	Capital M\$         reservas M\$         acumulados M\$           1.495.309         (30.756)         9.716.877           -         -         936.245           -         936.245

reservas M\$	acumulados M\$	Total neto M\$
9 (30.756)	9.457.810	10.922.363
	347.730	347.730
-	347.730	347.730
9 (30.756)	9.805.540	11.270.093
	(88.663)	(88.663)
9 (30.756)	9.716.877	11.181.430
0	M\$ (30.756)   09 (30.756)	M\$     M\$       09     (30.756)     9.457.810       -     -     347.730       -     -     347.730       09     (30.756)     9.805.540       -     -     (88.663)

# ESTADOS DE FLUJOS DE EFECTIVO – MÉTODO DIRECTO Por los períodos comprendidos entre el 01 de enero y el 31 de diciembre de 2023 y 2022 (Cifras en miles de pesos - M\$)

	01.01.2023 31.12.2023	01.01.2022 31.12.2022
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de operación	M\$	M\$
Cobros procedentes de recaudación por donaciones y subvenciones	1.239.244	1.102.518
Cobros procedentes de regalías, cuotas, comisiones y otros ingresos de actividades ordinarias	713.510	723.970
Pagos a y por cuenta de los empleados	(1.075.591)	(936.041)
Pagos a proveedores por el suministro de bienes y servicios	(1.183.260)	(897.404)
Flujos de efectivo netos utilizados en actividades de operación	(306.097)	(6.957)
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de inversión		
Ventas (compras) de propiedades, planta y equipo	-	60.910
Importes procedentes inversiones financieras	87.113	57.118
Flujos de efectivo netos procedentes de actividades de inversión	87.113	118.028
Incremento (disminución) neto de efectivo y equivalentes al efectivo	(218.984)	111.071
Efectivo y equivalentes al efectivo al principio del ejercicio	331.237	220.166
Efectivo y equivalentes al efectivo al final del ejercicio	112.253	331.237

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 1- Información corporativa de la entidad

## a) Información general

Nombre de entidad que informa: Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía.

Rut de la entidad que informa: 82.130.300-1.

Domicilio de la entidad que informa: Fernando Rioja Nro. 730, La Cisterna. Región Metropolitana

Forma legal de la entidad que informa: Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía mediante Decreto Supremo Nº 2747, con fecha 31 de diciembre de 1924 del Ministerio de Justicia, se autoriza la personalidad jurídica.

## b) Descripción de operaciones y actividades principales

El objeto de la sociedad es educar y capacitar a los estudiantes ciegos o con baja visión aprovechando al máximo sus potenciales, de tal manera que puedan adquirir competencia y autonomía en el aspecto personal, social, educativo y laboral, que les permita desarrollarse como ciudadanos activos en la sociedad.

Fortalecer la inserción laboral formal y efectiva de personas adultas ciegas y/o con baja visión. Fomentar la educación física y capacitación de deportistas ciegos o de baja visión.

Según decreto emitido por el Ministerio de Hacienda, la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía desde el 18 de marzo de 2020, queda exenta del impuesto a la Renta de Primera Categoría, de acuerdo con lo establecido en el artículo 40 N° 4 de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

#### Nota 2 - Resumen de los criterios de contabilidad utilizados

## 2.1) Periodos contables

Los presentes Estados financieros cubren los siguientes períodos:

Estados de Situación Financiera al 31 de diciembre de 2023 y 2022.

Estados de Resultados por los ejercicios terminados al 31 de diciembre de 2023 y 2022.

Estados de Cambios en el Patrimonio por los ejercicios terminados al 31 de diciembre de 2023 y 2022.

Estados de Flujos de Efectivo, método directo, por los ejercicios terminados al 31 de diciembre de 2023 y 2022.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# 2.2) Bases de preparación y presentación

Los presentes estados financieros han sido preparados de acuerdo con las Normas Internacionales de Información Financiera para Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF para las PYME), (NIIF o IFRS por su sigla en inglés) emitidas por el International Accounting Standars Board ("IASB").

Las políticas contables adoptadas en la preparación de estos estados financieros han sido diseñadas en función a las Normas Internacionales de Información Financiera para las Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF para las PYME) vigentes al 31 de diciembre de 2023, y, aplicadas de manera uniforme a todos los ejercicios que se presentan en estos estados financieros. Las bases de presentación y las principales políticas contables utilizadas para la preparación de los estados financieros se resumen a continuación. Estas políticas han sido aplicadas consistentemente para todos los períodos presentados.

La preparación de los estados financieros de conformidad con las Normas Internacionales de Información Financiera para las Pequeñas y Medianas Entidades requiere que la gerencia haga estimaciones contables complejas. Las áreas que involucran un alto grado de juicio o complejidad, o aquellas áreas en las cuales las premisas o estimaciones de la gerencia son significativas para los presentes estados financieros, están explicadas en la nota 2.3.

Los presentes estados financieros han sido preparados a partir de los registros de contabilidad mantenidos por la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía. Estos estados financieros se presentan en miles de pesos chilenos por ser ésta la moneda funcional del entorno económico principal en el que opera la sociedad.

#### 2.3) Responsabilidad de la información y estimaciones realizadas

La información contenida en estos Estados financieros es responsabilidad de la Administración de la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía, quién manifiesta expresamente que se han aplicado la totalidad de los principios y criterios incluidos en las Normas Internacionales de Información Financiera para Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF Pyme), según se establece en las bases de preparación.

Las estimaciones y criterios usados son continuamente evaluados y se basan en la experiencia histórica y otros factores, incluyendo la expectativa de ocurrencia de eventos futuros que se consideran razonables de acuerdo con las circunstancias.

La Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía efectúa estimaciones y supuestos respecto del futuro para cuantificar algunos de los activos, pasivos, ingresos, gastos y compromisos que figuran registrados en ellos. Las estimaciones contables resultantes por definición muy pocas veces serán iguales a los resultados reales y puedan dar origen a algún ajuste para el ejercicio siguiente.

Estas estimaciones se refieren básicamente a:

- Vidas útiles de propiedades, planta y equipo
- Valor razonable de propiedades de inversión

El valor residual y la vida útil de los activos se revisan, y ajustan si es necesario, en cada cierre de los estados financieros, esto de acuerdo con especificaciones técnicas.

Los elementos de propiedades, planta y equipo, se reconocen en la medición inicial por su costo, y en la medición posterior al costo menos la depreciación y pérdidas por deterioro acumuladas correspondientes, excepto en el caso de los terrenos, que se presentan netos de las pérdidas por

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

deterioro si hubiera. El costo histórico incluye los gastos directamente atribuibles a la adquisición de las partidas, y que permiten dejar el activo para ser usado en las condiciones inicialmente previstas por la administración.

Las adiciones, renovaciones y mejoras significativas son registradas como parte del costo o se reconocen como un activo separado, sólo cuando es probable que los beneficios económicos futuros asociados con los elementos de las propiedades, planta y equipo vayan a fluir a la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucia, y el costo del elemento pueda determinarse de forma fiable. El valor del componente sustituido se da de baja contablemente. Los costos de reparaciones y mantenciones se cargan en el resultado del ejercicio en el que se incurren.

Las pérdidas y ganancias por la venta de un elemento de propiedades, planta y equipo se calculan comparando los ingresos obtenidos con el valor en libros y se incluyen en el estado de resultados, como "otros ingresos (gastos) por función".

#### - Deterioro de activos

A la fecha de cierre de cada ejercicio o en aquella fecha en que se considere necesario, se analiza el valor de los activos para determinar si existe algún indicio de que dichos activos hubieran sufrido una pérdida por deterioro. En caso de que exista algún indicio, se realiza una estimación del monto recuperable de dicho activo para determinar, en su caso, el importe del saneamiento necesario. Si se trata de activos identificables que no generan flujos de caja de forma independiente, se estima la recuperabilidad de la Unidad Generadora de Efectivo a la que pertenece el activo.

Con el objeto de determinar el valor recuperable, se utiliza la información disponible y las mejores estimaciones basadas en la experiencia.

#### Probabilidad de ocurrencia

Las estimaciones sobre el particular se han realizado considerando la información disponible a la fecha de emisión de los presentes estados financieros. Sin embargo, es posible que acontecimientos que puedan tener lugar en el futuro obliguen a modificarlas (al alza o a la baja) en los próximos períodos, lo que se haría de manera prospectiva, reconociendo los efectos del cambio de estimaciones en los correspondientes estados financieros futuros.

#### Provisiones

Las provisiones para gastos se reconocen cuando la Sociedad tiene una obligación legal presente como resultado de eventos del pasado, la Sociedad debe tener una salida de recursos económicos para cancelar dicha obligación. No se reconocen provisiones para pérdidas operativas futuras, el importe reconocido como provisión deberá ser de cuantía razonable por lo cual la Sociedad debería pagar para cancelar a un tercero en la fecha acordada y/o estimada de vencimiento de la obligación contraída, utilizando una tasa de descuento que refleje las evaluaciones actuales que el mercado esté realizando del valor temporal del dinero y los riesgos específicos del objeto provisionado.

## 2.4) Conversión de saldos y transacciones en moneda extranjera

#### Moneda funcional y de presentación

Los estados financieros de la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía, se presentan en la moneda del ambiente económico primario en el cual desarrolla sus actividades, fijándose el peso chileno como su moneda funcional y de presentación por ser la moneda en la que se generan los ingresos y costos relacionados.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

## - Transacciones y saldos

Las transacciones en moneda distinta a la funcional se convierten a la moneda funcional utilizando los tipos de cambio vigentes a las fechas de las transacciones. Las ganancias y pérdidas que resulten de la liquidación de estas transacciones y de la conversión a los tipos de cambio de cierre de los activos y pasivos monetarios son llevadas al estado de resultados como diferencias de cambio.

## - Bases de conversión y reajustes

Los activos y pasivos expresados en unidades de reajuste y en moneda extranjera se traducen usando el tipo de cambio de dicha unidad al cierre de cada ejercicio, los tipos de cambio utilizados fueron los siguientes:

	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Dólar Estadounidense (USD)	877,12	855,86
Euro (€)	970,05	915,95
Unidad de Fomento (UF)	36.789,36	35.110,98

## 2.5) Nuevos estándares, interpretaciones y enmiendas adoptadas por Sociedad

Durante el período 2023 no ha habido cambios en las Normas Internacionales de Información Financiera para Pequeñas y Mediana Entidades (NIIF Pyme). La última actualización de las NIIF Pyme fue efectuada por el International Accounting Standard Board (IASB) en el año 2015.

#### 2.6) Activos Financieros

La Sociedad clasifica sus activos financieros en las siguientes categorías: préstamos y cuentas por cobrar y activos financieros a valor razonable con cambios en resultados. La clasificación depende del propósito con el que se adquirieron los activos financieros. La Sociedad determina la clasificación de sus activos financieros en el momento del reconocimiento inicial y a la fecha de cierre se presenta la siguiente clasificación:

## a. Activos financieros a valor razonable con cambios en resultados

Los activos financieros a valor razonable con cambios a través de resultados son activos financieros mantenidos para negociar. Un activo financiero se clasifica en esta categoría si se adquiere principalmente con el propósito de venderse en el corto plazo. En esta categoría se presentan las inversiones en acciones y las inversiones en instrumentos financieros.

#### b. Cuentas por cobrar

Son activos financieros no derivados con pagos fijos o determinables que no cotizan en un mercado activo. Lo activos incluidos en esta categoría son clasificados como activos corrientes, exceptuando aquellos que tengan vencimientos que excedan los doce meses contados a partir de la fecha del estado de situación financiera.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

## 2.7) Intangibles

Los activos intangibles corresponden principalmente a licencias adquiridas para programas informáticos. Se activan sobre la base de los costos en que se han incurrido para adquirirlas y prepararlas para el uso del programa específico, menos su amortización y cualquier pérdida por deterioro acumulada si hubiese. Estos costos se amortizan linealmente durante sus vidas útiles estimadas. Las vidas útiles estimadas, valor residual y el método de amortización son revisadas al final de cada período. Cualquier cambio en la estimación será registrada sobre una base prospectiva.

Las vidas útiles por clase de activos amortizables son:

Clases de Activos	Años
Software	2-6

## 2.8) Propiedades, planta y equipo

Las propiedades planta y equipo comprenden principalmente terrenos, edificios (construcciones), maquinarias y equipos. Terrenos y edificios (construcciones) comprenden principalmente edificios destinados a la actividad educacional y arriendo. Los principales terrenos están siendo usados en actividades educacionales.

La vida útil de un activo está definida en términos de la utilidad esperada que el activo representa para la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía. Al determinar la vida útil de un activo se considera, entre otros factores, el uso esperado del activo, el desgaste físico esperado, la obsolescencia técnica y comercial y las limitaciones para su uso, sean estas legales o de otra índole.

Las vidas útiles por clase de activos depreciables son:

Clases de Activos	Años
Edificios	50
Construcciones	20
Instalaciones	10
Muebles y Útiles	7
Maquinarias y Equipos	6

Los elementos de las propiedades, planta y equipo, se reconocen en la medición inicial por su costo, y en la medición posterior al costo menos la depreciación y pérdidas por deterioro acumuladas correspondientes; excepto en el caso de los terrenos, que se presentan netos de las pérdidas por deterioro si hubiera. El costo histórico incluye los gastos directamente atribuibles a la adquisición de las partidas, y que permiten dejar el activo para ser usado en las condiciones inicialmente previstas por la administración.

Las adiciones, renovaciones y mejoras significativas son registradas como parte del costo o se reconocen como un activo separado, sólo cuando es probable que los beneficios económicos futuros asociados con los elementos de las propiedades, planta y equipo vayan a fluir a la Sociedad Protectora de Ciegos, y el costo del elemento pueda determinarse de forma fiable. El valor del componente sustituido se da de baja contablemente. Los costos de reparaciones y mantenciones se cargan en el resultado del ejercicio en el que se incurren.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

Las pérdidas y ganancias por la venta de un elemento de propiedades, planta y equipo se calculan comparando los ingresos obtenidos con el valor en libros y se incluyen en el estado de resultados, como "otros ingresos (gastos) por función".

## 2.9) Propiedades de inversión

Los bienes de propiedades de inversión corresponden a inmuebles en arriendo, los cuales son medidos a su valor razonable.

## 2.10) Reconocimiento de ingresos

Los ingresos percibidos por Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía provienen principalmente de Subvenciones del Ministerio de Educación, Ley de Inclusión Laboral, arriendos y donaciones. Estos se reconocen como ingresos ordinarios en el momento en que se perciben.

## 2.11) Pérdidas por deterioro de valor de los activos financieros

La Sociedad evalúa al cierre de sus estados financieros si existen evidencias de que un activo financiero o un grupo de activos financieros se encuentran deteriorados. Un activo financiero o un grupo de activos financieros está deteriorado y las pérdidas por deterioro se incurren solamente si existe evidencia de deterioro como consecuencia de uno o más eventos que ocurrieron después del reconocimiento inicial del activo y que dicha pérdida tiene un impacto en los flujos de efectivo futuros estimados del activo financiero o grupos de activos financieros que pueden ser estimados de forma fiable.

#### 2.12) Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar

Las cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar se clasifican como pasivo corriente a menos que la Sociedad tenga un derecho incondicional a diferir su liquidación durante al menos doce meses después de la fecha del estado de situación financiera.

#### 2.13) Vacaciones del personal

La Sociedad registra la provisión de vacaciones en base devengada.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

## Nota 3 - Gestión del Riesgo Financiero

La Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía está expuesta, por una parte, a los riesgos propios de la industria en la cual desarrolla su actividad, tales como cambios en el marco regulatorio, correlación con los ciclos económicos y nivel de competencia.

Las principales situaciones de riesgo financiero que enfrenta la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía son:

**3.1) Riesgo de crédito:** La Sociedad está expuesta a riesgo crediticio por sus actividades financieras, incluyendo depósitos con bancos y saldos en cuentas corrientes.

#### 3.2) Riesgo de mercado

## 3.2.1) Riesgo de tasa de interés

El riesgo de la tasa de interés es el riesgo de fluctuación del valor justo del flujo de efectivo futuro de un instrumento financiero, debido a cambios en las tasas de interés de mercado.

Considerando que la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía no posee deudas ni créditos con instituciones financieras de corto ni largo plazo con tasas de interés variables, no existe administración del riesgo en relación con las variaciones de tasa.

## 3.2.2) Riesgo de moneda extranjera

El riesgo de moneda extranjera es el riesgo de que el valor justo o los flujos de efectivo futuros de un instrumento financiero fluctúen debido a variaciones en el tipo de cambio. La exposición de la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía a los riesgos de variaciones de tipo de cambio son mínimas, ya que las operaciones en moneda distintas a su moneda funcional son bajas.

#### 3.3) Riesgo de liquidez y estructura de pasivos financieros

El riesgo de liquidez es controlado mediante un adecuado manejo de los activos y pasivos, asegurándose así el cumplimiento de sus compromisos a sus vencimientos.

#### Nota 4 - Cambios Contables

Durante el año 2023 no han ocurrido cambios contables respecto del año anterior.

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 5 - Efectivo y equivalentes al efectivo

El detalle del efectivo y equivalentes al efectivo es el siguiente:

	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Cajas	319	319
Bancos	96.915	330.918
Fondos mutuos	15.019	
Total	112.253	331.237

# Nota 6 - Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar, neto

El detalle de los deudores comerciales y otras cuentas por cobrar es el siguiente:

	31.12.2023 M\$	31.12.2022 M\$
Fondos por rendir	1.103	9.409
Clientes	10.378	-
Préstamos al personal	-	2.172
Anticipos	3.000	3.445
Anticipos diferidos	-	12.000
Ingresos por percibir	-	10.007
Varios deudores	530	3.642
Proyecto emprendedor	-	1.200
Provisión proyecto emprendedor	-	(1.200)
Provisión de incobrables	(2.696)	
Total, neto	12.315	40.675

## Nota 7 - Otros activos financieros corrientes

El rubro otros activos financieros corrientes se compone de la siguiente manera:

	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Caja	13.707	68.446
Acciones (*)	496.305	303.818
Fondos mutuos, fondos de inversión y depósitos a plazo	3.702.964	3.520.450
Total	4.212.976	3.892.714

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

(\*) El detalle de las acciones en sociedades anónimas es el siguiente:

	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	М\$
Acciones Chile	131.242	111.598
Acciones Colbun	64.686	40.394
Acciones ENEL CHILE	59.908	40.986
Acciones Aguas Metropolitana	69.927	45.269
Acciones Itaú Corp	34.946	34.275
Acciones Lipigas	40.728	31.296
Acciones Cencosud Shopping	48.483	-
Acciones SQM	46.385	-
Total acciones	496.305	303.818

# Nota 8 - Activos intangibles distintos de la plusvalía, neto

El detalle de los activos intangibles distintos de la plusvalía es el siguiente:

	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Software	13.185	13.186
Amortización	(6.014)	(4.096)
Total, neto	7.171	9.090

# Nota 9 - Propiedades, planta y equipo, neto

El detalle y movimiento de las clases de activos que componen el rubro de propiedades, planta y equipo, son los siguientes:

Año 2023	Terreno	Construcción y Obras de Infraestructura	Maquinarias y Equipos	Muebles y útiles	Total
	M\$	M\$	М\$	M\$	M\$
<u>Activos</u>					
Saldo inicial bruto 01/01/2023	534.209	3.469.936	173.039	155.832	4.333.016
Adiciones	-	-	-	-	-
Saldo final 31/12/2023	534.209	3.469.936	173.039	155.832	4.333.016
-					
Depreciación acumulada					
Saldo inicial 01/01/2023	-	(1.028.092)	(131.052)	(148.758)	(1.307.902)
Depreciación del ejercicio	-	(162.549)	(11.910)	(2.760)	(177.219)
Saldo final 31/12/2023	-	(1.190.641)	(142.962)	(151.518)	(1.485.121)
Saldo neto al 31/12/2023	534.209	2.279.295	30.077	4.314	2.847.895

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

Año 2022	Terreno	Construcción y Obras de Infraestructura	Maquinarias y Equipos	Muebles y útiles	Total
	M\$	M\$	М\$	M\$	M\$
<u>Activos</u>					
Saldo inicial bruto 01/01/2022	534.209	3.536.092	155.286	150.532	4.376.119
Adiciones	-	27.782	17.753	5.300	50.835
Bajas	-	(93.938)	-	-	(93.938)
Saldo final 31/12/2022	534.209	3.469.936	173.039	155.832	4.333.016
-					
Depreciación acumulada					
Saldo inicial 01/01/2022	-	(861.282)	(120.519)	(146.467)	(1.128.268)
Depreciación del ejercicio	-	(166.810)	(10.533)	(2.291)	(179.634)
Saldo final 31/12/2022	_	(1.028.092)	(131.052)	(148.758)	(1.307.902)
Saldo neto al 31/12/2022	534.209	2.441.844	41.987	7.074	3.025.114

## Nota 10 - Propiedades de inversión

Corresponden a locales comerciales que se encuentran arrendados. El movimiento en los períodos es el siguiente:

	2023	2022
	M\$	М\$
Saldo inicial	4.035.398	4.035.398
Adiciones	-	-
Bajas	-	-
Revalorizaciones	1.029.651	
Saldo final	5.065.049	4.035.398

Las propiedades de inversión se encuentran registradas a su valor razonable, los cuales fueron estimados mediante tasaciones de los inmuebles, efectuadas en septiembre del año 2023, por parte de la empresa Colliers International, utilizando el enfoque de mercado, complementándolo con el método de flujos descontados.

## Nota 11 - Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar

Las cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar se componen como se detallan a continuación:

	31.12.2023 M\$	31.12.2022 M\$
Proveedores nacionales	19.821	31.412
Obligaciones previsionales e impuestos mensuales	32.845	30.465
Fondos por rendir	-	33.064
Contribuciones por pagar	8.490	-
Otras cuentas por pagar	4.795	447
Total	65.951	95.388

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 12- Provisión por beneficios a los empleados

Las provisiones se componen de la siguiente manera:

	31.12.2023 M\$	31.12.2022 M\$
Vacaciones	53.652	42.459
Total	53.652	42.459

## Nota 13 - Otros pasivos no financieros, no corrientes

El detalle del rubro se compone como se muestra a continuación:

	31.12.2023 M\$	31.12.2022 M\$
Garantías de arriendo	22.699	18.715
Total	22.699	18.715

#### Nota 14 - Patrimonio

La Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía es una entidad de derecho privado sin fines de lucro, por lo tanto, no es aplicable el concepto de Capital según las normas contenidas en la Leyes que regulan entidades con fines de lucro. La Sociedad mantiene y administra un patrimonio generado principalmente por donaciones, herencias o legados y en general con erogaciones generadas de los frutos que produzcan sus bienes o excedentes que eventualmente generan las actividades desarrolladas a cualquier título, las que se reinvierten en el objeto por el cual fue creado.

04 04 2022

04 04 2022

#### Nota 15 - Ingresos de actividades ordinarias

Los ingresos se componen de la siguiente manera:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Mineduc Bonos	71.620	84.471
Mineduc Subvención	257.173	277.059
Mineduc Mantención	2.763	2.387
Arriendos	200.132	164.022
Otros ingresos	9.633	27.808
Ley de Inclusión Laboral	-	343.163
Cobro pensiones	11.263	11.238
Proyectos adjudicados	110.962	-
Donaciones Red Amigos-Chiledar	751.120	741.118
Donaciones programa rehabilitación	230.951	84.341
Ingresos Foal	32.208	9.877
Total	1.677.825	1.745.484

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 16 - Costo de operación

Los costos de operación se componen por los siguientes conceptos:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023	31.12.2022
	М\$	М\$
Costo de remuneraciones	1.075.591	936.041
Costo de honorarios	33.202	60.175
Costo por servicios básicos	25.736	22.566
Depreciación	177.219	179.634
Otros costos de operación	21.875	16.634
Total	1.333.623	1.215.050

# Nota 17 - Otros ingresos (gastos) por función, neto

Los otros ingresos (gastos) se componen de la siguiente manera:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	M\$
Venta inmueble	-	98.427
Mayor valor propiedades de inversión	1.029.651	-
Servicios prácticas	38.163	16.705
Incobrables	(2.696)	-
Otros ingresos	30.518	
Total, neto	1.095.636	115.132

## Nota 18 - Gastos de administración

Los gastos de administración se componen por los siguientes conceptos:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	М\$
Honorarios y servicios externos	128.113	66.357
Contribuciones	23.609	21.845
Publicidad	28.182	34.338
Otros gastos	62.340	60.906
Proyectos	487.688	437.402
Gastos escuela	98.954	94.966
Amortización	1.918	2.271
Indemnizaciones	79.713	53.413
Total	910.517	771.498

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 19 - Ingresos financieros

Los ingresos financieros se componen por los siguientes conceptos:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023 M\$	31.12.2022 M\$
	•	ΙΛΙΏ
Dividendos	59.844	-
Intereses ganados	368.380	411.849
Total	428.224	411.849

## Nota 20 - Costos financieros

Los costos financieros se componen por los siguientes conceptos:

	01.01.2023	01.01.2022
	31.12.2023	31.12.2022
	M\$	М\$
Gastos bancarios	20.849	19.083
Pérdidas por inversiones financieras	<u> </u>	7.369
Total	20.849	26.452

# Nota 21 - Contingencias

Al 31 de diciembre de 2023 y 2022, la Administración de la Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía no tiene conocimiento de contingencias, restricciones o juicios que informar.

#### Nota 22 - Hechos Posteriores

Entre el 1 de enero de 2024 y la fecha de emisión de los presentes estados financieros, la Administración de Sociedad Protectora de Ciegos Santa Lucía no tiene conocimiento de hechos posteriores que puedan afectar significativamente la presentación y/o interpretación de los mismos.

# NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS Al 31 de diciembre de 2023 y 2022

# Nota 23 - Reformulación de estados financieros de ejercicios anteriores

Durante el año 2023, se identificaron activos de propiedades, planta y equipo e intangibles, que en el año 2022 fueron depreciados y amortizados por 6 meses, en vez de 12 meses. Debido a esta situación los estados financieros terminados al 31 de diciembre de 2022, fueron debidamente reformulados, para reflejar la corrección del error, tal como se muestra a continuación:

	Presentación antes de re-expresión 31.12.2022	Ajuste	Presentación re-expresada 31.12.2022
	M\$	М\$	M\$
Activos intangibles distintos de la plusvalía, neto	10.206	(1.116)	9.090
Propiedades, planta y equipo, neto	3.112.661	(87.547)	3.025.114
Costo de operación	(1.127.503)	(87.547)	(1.215.050)
Gastos de administración	(770.382)	(1.116)	(771.498)
Resultado del ejercicio	347.730	(88.663)	259.067